

hogy a chlór mennyisége nem függ csupán a vizek keletkezésétől, hanem egyéb külső körülményektől is. Bemutatta a *Hunyadi Mátyás* (III. sz.) keserűvíz elemzési eredményeit is, melyeket legújabbán végzett vizsgálatával talált.

2. Treitz Péter »*Talajterképek*« címén ismertette a Duna és a Tisza közének — Szegedtől nyugotra a Telesckai dombokon keresztül — talajviszonyait és az e területről készített pedológiai átnézetes térképeket. A két folyó közelében a talajviszonyok meglehetősen megegyezők, t. i. van mocsaras és sok terméketlen szikes föld. Egyéb talajnemek a homok, agyag és a foltokban megjelenő löszhomok; a Telesckai dombokon sok a futóhomok és ennek alatalaja rendkívül finom lösz. A futó homokbuczkák az uralkodó szelek miatt mindinkább nyugotra, a Duna felé előre tolódnak. Végül bemutatott még néhány németországi talajterképet.

Dr. Staub Móríc z bemutatta a következő értekezéseket:

3. Dr. Hollós László (Kecskemét) a Kecskeméten fúrt artézi kutakból kikerült lignitek közül fölmerte a ha-

zánk harmadkori rétegeiben igen elterjedett *Cupressinoxylon pannonicum Ung. sp.-t* és egy másik, a *Pityoxylon Kraus* nevű típushoz tartozó tüvelvű fa töredékét.

4. Dr. Felix János (Lipcse) a *westfáliai széntelepben talált növények belső szervezetére vonatkozó kutatásait*. Ezek a következő növényekre vonatkoznak: *Calamodendreae*, *Arthrotytus cf. bistriata Cotta sp.*, *Lygidodendron Oldhamium Will.*, *Heterangium Grievi Will.*, *Dadoxylon Schenk: Morg.nr. sp.*, *Diploxylon stigmarioideum Will.* és különböző *gymnosperm* magvak. Felix ezen palaeontológiai vizsgálatai megerősítik Stur geológiai adatok nyomán kimondott véleményét, mely szerint az angol és westfáliai rétegek egykorúak.

5. Végül bemutatta egy Stajerlakon feltárt tűzálló agyagban talált *Thinnfeldia* példányát, mely, ha újabb leletek meg nem czáfolják, új és pedig érdekes fajnak tekintendő. Kapcsolatban Staub ezen előadásával

6. Bene Géza (Anina) részletezi ezen *Thinnfeldia* lelethelyét, a tűzálló agyag geológiai helyzetét.

## RÉGI MAGYAR MEGFIGYELÉSEK.

375. *Új találmányok*. Melly szerentsé- sen terjed Hazánkban is a' szép Mesterség- gekbéli tehetség, arról nevezetes bizony- ságot tesz Lalik Jó'sef Úrnak, külömben Egri finak, Kalotsai Asztalos Mesternek szép igyekezete, a' ki mostanában úgy ne- vezetett Secreter formában, egy derék alkot- mányt készített, melly azon kívül, hogy afféle író, és rejtek fiókos almáriomoknak tulaj- donságával bír, belől architectonica ékessé- gekkel fel vagyon készítve; optikai játékkal mulatja a' nézőt, és a' Mesternek titkos ille- tésére szép muzsika darabokat is játszik. (Hazai s Külföldi Tudósítások 1824. Első félesztendő 193. l.)

376. Demaimieux Úr talált fel, 's kö- zönségessé is tett egy különös író módot, mellyet ő Pasigraphiának nevez. *Magyar Országban* már sokkal régebben vesződött az efféle gondolatokkal a' mi nevezetes Pol- yglottunk T. Tudós Kalmár György Úr, midőn vélekedését de Lingua Philoso- pica kiadta. De sokkal közelebbre jutott a' czélhoz Tekintetes Kys s Sándor Úr, a' ki fáradságos munkáját ezen név alatt

tette közönségessé: Elementare Universale Totius Generis Humani Alphabetum, Lo- gometria, Orthographia, Logosophia, Scrip- tura item Diplomatica et Currens in Perpe- tuis Legibus Naturae Fundata (Hasznos Mu- latságok 1817. Első félesztendő 63—64. l.).

377. *Kocsi fékező*. Pésett Baranya Vár- megyében Makkai Kapitány Úr olly módot talált fel, melly által a' megjedett és a' szekeret elragadó lovak által következhető szerentsétlenségek bizonyosan meggátoltat- nak. Az ő találmánnya annyival bátorságo- sabb, hogy nem a' lovaknak szemét tsukja be, mint az Anglusok tanátslották, vagy a' Francziák megújították; hanem más egygü- gyűszerrel tartóztatja a' lovakat, és a' leg sebesebb elragadatás közben is egy nyomás által végbe viszi, hogy a' hátulsó kerek- ek megfeszüljenek, 's így a' további menetel gátoltassék. Az elmés Úrnak találmánya már Péts Városában több minden rendbéli Urak jelenléttében a' próbát szerentsé- sen kiállotta. (Hasznos Mulatságok 1819. Második fé- lesztendő 31—32. l.)

Közlő LENGYEL BÁLINT.



# Creative Commons License Deed

Nevezd meg! - Így add tovább! 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

Ez a [Legal Code \(Jogi változat, vagyis a teljes licenc\)](#) szövegének közérthető nyelven megfogalmazott kivonata.

[Figyelmeztetés](#)



## A következőket teheted a művel:

szabadon másolhatod, terjesztheted, bemutathatod és előadhatod a művet

származékos műveket (feldolgozásokat) hozhatsz létre

kereskedelmi célra is felhasználhatod a művet

## Az alábbi feltételekkel:



**Nevezd meg!** — A szerző vagy a jogosult által meghatározott módon fel kell tüntetned a műhöz kapcsolódó információkat (pl. a szerző nevét vagy álnévét, a Mű címét).



**Így add tovább!** — Ha megváltoztatod, átalakítod, feldolgozod ezt a művet, az így létrejött alkotást csak a jelenlegivel megegyező licenc alatt terjesztheted.

## Az alábbiak figyelembevételével:

**Engedélyezés** — A szerzői jogok tulajdonosának engedélyével bármelyik fenti feltételtől [eltérhatsz](#).

**Közkinccs** — Where the work or any of its elements is in the [public domain](#) under applicable law, that status is in no way affected by the license.

**Más jogok** — A következő jogokat a licenc semmiben nem befolyásolja:

- Your fair dealing or [fair use](#) rights, or other applicable copyright exceptions and limitations;
- A szerző [személyhez fűződő](#) jogai
- Más személyeknek a művet vagy a mű használatát érintő jogai, mint például a [személyiségi jogok](#) vagy az adatvédelmi jogok.

- **Jelzés** — Bármilyen felhasználás vagy terjesztés esetén egyértelműen jelezned kell mások felé ezen mű licencfeltételeit.